



上厢遇 找搭子

重庆日报报业集团
主管主办



+轨道语音

+轨道视频

+轨道大平面广告

+李子坝文旅产业园

国内统一连续出版物号
CN50-0002(代号 77-12)

第13430期
今日8版

2025年8月

15日

星期五

农历乙巳年闰六月二十二

重庆晚报+

重庆日报报业集团
主管主办

+轨道语音

+轨道视频

+轨道大平面广告

+李子坝文旅产业园

国内统一连续出版物号
CN50-0002(代号 77-12)

第13430期
今日8版



中国人民抗日战争
暨世界反法西斯战争胜利80周年

山河不忘
1945-2025
来川渝看
大后方的抗战

八十年前的今
天,《大公报》用“日本
投降矣”五个大字,向
全国人民宣告这一重
大消息。这一天,是
正义战胜邪恶、光明
战胜黑暗、进步战胜
反动的伟大日子。我
们必须铭记。

八十载春秋流转,硝烟散尽,山河重光。值此中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年之际,我们邀请建川博物馆馆长樊建川先生,带我们拂开尘封的历史,回望那段烽火连天、救亡图存的岁月,将目光投向川渝大后方。

“凿出116个防空洞!重庆鹅公岩大桥下,曾是隐匿的兵工署第一工厂,源源不断地为前线将士提供武器。”

“一份标注‘秘密’的《美军飞行员华北地区避难须知》,见证了中共军队的优良品质与反法西斯盟友并肩作战的历史。”

“一份泛黄的抗大军事地图作业,见证了一位重庆长寿青年17岁入党时的热血誓言。”

“一张带有宋美龄亲笔签名的抗战捐款支票,金额为999美元。如此珍稀的抗战物证,我在重庆搜集了近万张!”

“一名重庆荣昌‘已归队’的老兵,曾率兵埋雷,让侵华日军中将酒井直次在战场上毙命。”

“‘陪都空袭救护委员会’的成员在‘重庆大轰炸’期间,参加了大量空袭救济、救护服务工作,他们的经历至今鲜为人知。”

“1945年8月10日,‘日本无条件投降’这条震动全中国的消息,从‘重庆之蛙’传向全世界。”

“锈迹斑斑的侵华日军钢盔,被改造成浇灌中国土地的农具,这是民间智慧,也是对侵略者最大的讽刺!”

以史为鉴、面向未来。樊建川先生毕生心血凝结于建川博物馆,他精心收藏的百万件抗战文物,无声地述说着个体命运与家国洪流如何交汇相融。当他手持件件抗战物证,揭开一个个不为人知的抗战故事时,我们深刻地感受到了中国人民在抗日战争的壮阔进程中,孕育出伟大抗战精神,向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀;视死如归、宁死不屈的民族气节;不畏强暴、血战到底的英雄气概;百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

每一次对战争记忆的打捞,都是对和平的再确认与对未来的郑重许诺。樊建川先生的讲述,恰似一盏灯,照亮我们如何从历史的褶皱中汲取力量。那些为民族生存而倾尽所有的背影,早已铸成我们精神血脉里不可磨灭的印记。

今日起,本报将推出《来川渝看大后方的抗战》特别报道,带领读者重返现场,共同聆听来自川渝大后方的深沉回响。这回响,是对伟大抗战精神的崇高致敬,更是对和平与未来的永恒守望。

愿这些见证中华民族洗刷百年屈辱的荣光故事,如江水般奔流不息,激励我们克服一切艰难险阻,激励我们努力奔向新时代交给新重庆的使命。

作为我国中西部地区唯一直辖市,站在“一带一路”和长江经济带联结点上,我们坚信:抗战精神,永不过时。那照亮山城的胜利之光,也将照亮我们阔步前行的发展之路。

重庆晚报编辑部